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GŁOS EKO

Tadeusz Ratyński, zastępca
prezesa zarządu WFOŚiGW
w Olsztynie
Ostatnio mieliśmy wiele po-
wodów do zadowolenia
z faktu iż Wielkie Jeziora Ma-
zurskie zakwalifikowały się do
finału konkursu „New 7 Won-
ders of Nature”. Jest to nie-
wątpliwie ogromny sukces
oraz powód do dumy dla
wszystkich mieszkańców oraz
ludzi emocjonalnie związa-
nych z Naszym Regionem.
Jury wybrało spośród 71 po-
zostających w rywalizacji półfi-
nalistów, 28. miejsc na świe-
cie, które do 2011 roku będą
walczyć o miano jednego
z siedmiu cudów natury. Ma-
zury zakwalifikowały się do
grona finalistów jako jedyna
kandydatura w swojej katego-
rii (krajobrazy i formacje polo-
dowcowe) Warto również do-
dać iż w gronie finalistów
znalazły się takie miejsca jak
Wyspy Galapagos, Malediwy,
Amazonka, Kilimandżaro czy
najwyższy na świecie wodo-
spad Salto del Angel. Już dziś
zachęcamy do głosowania,
które będzie trwało do 2011
roku. Swój głos można oddać
na stronie internetowej
www.new7wonders.com. 
Nasz Region staramy się pro-
mować po za granicami na-
szego kraju. Jednym ze spo-
sobów promocji jest otwarta
przez Muzeum Warmii i Ma-
zur w Olsztynie wystawa fo-
tografii obrazujących piękno
przyrody Warmii i Mazur.
Więcej informacji na temat
wystawy mogą Państwo
uzyskać w Muzeum Przyrody
w Olsztynie.
Cieszy nas bardzo, że młodzi
ludzie coraz częściej angażują
się w tworzenie infrastruktury
dydaktyczno-ekologicznej
w Naszym Regionie. Znako-
mity przykład opisujący
ścieżkę zdrowia w otoczeniu
Samodzielnego Publicznego
Zespołu Gruźlicy i Chorób Płuc
w Olsztynie przedstawiony jest
w niniejszym Głosie Eko. Ser-
decznie zachęcamy do lektury.

Urszula Pasławska, 
wicemarszałek województwa

To bez wątpienia najlepsza
w tym roku wiadomość dla re-
gionu: dzięki licznym głosom in-
ternautów, Wielkie Jeziora Ma-
zurskie są w półfinale konkursu
na nowe siedem cudów natury,
ogłoszonym przez szwajcarską
fundację New 7 Wonders. Czy
znajdą się w ścisłym finale, do-
wiemy się za dwa lata. Zadanie
nie będzie łatwe, bo konkurencja
jest olbrzymia, wśród 28 finalis-
tów znalazły się takie tuzy jak
rzeka Amazonka, wulkan Wezu-
wiusz, skała Uluru czy zatoka
Fundy. W każdym razie wyróżnie-
nie to ogromny sukces, także sa-
morządu województwa, co już
zaczyna przekładać się na wzrost
potencjału turystycznego re-
gionu. Emocje po sukcesie
w pierwszym etapie konkursu już
opadły, teraz przed nami okres
wytężonej pracy. Na Mazurach
wiele jest jeszcze do zrobienia,
tym bardziej, że krainę odwiedzą
niebawem przedstawiciele
szwajcarskiej fundacji. Tym bar-
dziej widać, jak ważne i perspek-
tywiczne są inwestycje w ekolo-
gię. Pieniędzy nie powinno
zabraknąć, tylko w Regionalnym
Programie Operacyjnym Warmia
i Mazury na ochronę środowiska
w latach 2007- 2013 przezna-
czono ponad 93, 3 mln euro.
Z tych właśnie środków budo-
wana będzie m.in. nowa kanali-
zacja w gminie Olecko, o czym
więcej przeczytacie Państwo
w tym numerze Głosu Eko. Wielu
ekologów i samorządowców jest
zdania, że sukces Mazur w ogól-
noświatowym konkursie powi-
nien zmotywować nas do utwo-
rzenia Mazurskiego Parku
Narodowego. Idea jest cenna,
w każdej sytuacji należy jednak
znaleźć złoty środek. Na pewno
trzeba chronić to, co nasz region
wyróżnia, czyli nieskażoną przy-
rodę, bo podobnych miejsc jest
na świecie coraz mniej. Z drugiej
strony, Warmia i Mazury nie
mogą stać się rezerwatem –
skansenem. Dyskusja na ten te-
mat już trwa, na czym skorzysta
region, czyli my, wszyscy miesz-
kańcy Warmii i Mazur.

Umowy o dofinansowanie w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko

Miliony z Unii dla
Olecka i Elbląga

26 czerwca 2009 r. Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej
w Olsztynie, który pełni rolę
Instytucji Wdrażającej dla
Programu Operacyjnego In-
frastruktura i Środowisko,
podpisał kolejną umowę o
dofinansowanie projektu, rea-
lizowanego w ramach I prio-
rytetu POIiŚ „Gospodarka
wodno-ściekowa”. 

Umowa została zawarta po-
między WFOŚiGW w Olszty-
nie a Przedsiębiorstwem
Wodociągów i Kanalizacji Sp.
z o.o. w Olecku. Uroczyste
podpisanie dokumentu od-
było się podczas XXX Sesji
Rady Miejskiej w Olecku. Pro-
jekt Uporządkowanie gospo-
darki wodno-ściekowej w
Olecku zakłada zmodernizo-
wanie oczyszczalni ścieków,
rozbudowę stacji uzdatniania
wody, wybudowanie sieci ka-
nalizacji sanitarnej o dł. 0,965
km oraz sieci wodociągowej o
dł. 1,33 km, a także remont
sieci kanalizacji sanitarnej o
dł. 2,596. Całkowita szacun-
kowa wartość projektu to 11,76
mln zł, z czego dofinansowa-
nie z Unii Europejskiej wy-
niesie ponad 6,6 mln zł. 

Dokument w Elblągu
Nie była to jednak jedyna

umowa, jaką Wojewódzki
Fundusz podpisał w ciągu
ostatniego miesiąca. 29
czerwca 2009 r. Dyrektor Za-
kładu Utylizacji Odpadów
Sp. z o.o. w Elblągu Pan Ma-
rian Wojtkowski złożył swój
podpis pod dokumentem,
który przyznaje dofinanso-
wanie z Unii Europejskiej w
kwocie ponad 47 mln zł. Z ra-
mienia Wojewódzkiego Fun-
duszu umowę podpisał Pre-
zes Zarządu Pan Adam Krzy-

śków oraz Z-ca Prezesa Pani
Maria Sokoll. Projekt Racjo-
nalizacja gospodarki odpa-
dami komunalnymi i rekul-
tywacja składowisk odpadów
w Elblągu przewiduje budo-
wę sortowni odpadów ko-
munalnych, obiektu kom-
postowni odpadów ulegają-
cych biodegradacji, obiektu
doczyszczania i konfekcjono-
wania frakcji tworzyw sztucz-
nych oraz kwatery składo-
wania odpadów balastowych. 

Redukcja odpadów
Zaplanowano również re-

kultywację nieczynnego skła-
dowiska dla Miasta Elbląga w
Gronowie Górnym. Ponadto
inwestycja obejmuje selek-
tywną zbiórkę odpadów i pro-
gram edukacji ekologicznej.
Inwestycja ma na celu re-
dukcję ilości składowych od-
padów Komunalnych, zwięk-
szenie udziału odpadów Ko-
munalnych poddanych od-
zyskowi i unieszkodliwianiu
innymi metodami niż skła-
dowanie oraz likwidację za-
grożeń wynikających ze skła-
dowania odpadów. Koszt cał-
kowity zadania to ponad 83
mln zł. Wojewódzki Fundusz
Ochrony Środowiska i Gos-
podarki Wodnej w Olsztynie
podpisał już w sumie pięć
umów o dofinansowanie pro-
jektów, realizowanych w ra-
mach Programu Infrastruk-
tura i Środowisko. Łączna
wartość dofinansowania z
Unii Europejskiej wyniosła w
nich ponad 258 mln zł. Są to
środki, które trafią do woje-
wództwa warmińsko-mazur-
skiego na poprawę gospo-
darki wodno-ściekowej oraz
gospodarki odpadami.

Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie

Podpisanie umowy miało miejsce podczas XXX Sesji Rady
Miasta Olecko Fot. Paweł Nowik

Umowy współfinansowane przez Unię 
Europejską ze środków Funduszu Spójności 
w ramach Programu Operacyjnego 
Infrastruktura i Środowisko

Uroczyste podpisanie umowy z ZUO SP. Z o.o. w Elblągu 
Fot. Joanna Czyżewska
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Na UWM powstał projekt zagospodarowania terenów zielonych przy SPZGiChP

Ścieżka zdrowia doda

Ścieżkę zdrowia w ramach
współpracy szpitala z Uni-
wersytetem Warmińsko –
Mazurskim zaprojektowała
studentka tej uczelni, w swo-
jej pracy inżynierskiej.

— Zależało mi na tym, aby
zaprojektowany teren wyglą-
dał estetycznie i był funkcjo-
nalny — mówi Izabela Cie-
sielska, autorka projektu. —
Chciałam by pacjenci szpita-
la mieli gdzie poćwiczyć, ale
również odpocząć w otocze-
niu pięknej przyrody.

Owocna współpraca
Na pomysł takiej pracy dy-

plomowej wpadła Irena Pet-
ryna, dyrektor SPZGiChP,
która poprosiła Krzysztofa
Młynarczyka, kierownika ka-
tedry Architektury Krajob-

razu i Agroturystyki, by na-
mówił studentów do wyko-
nania projektu zagospodaro-
wania terenów zielonych przy
szpitalu.

— Już od dłuższego czasu
planujemy stworzenie ścieżki
zdrowia w pobliżu naszego
szpitala, tak piękne położe-
nie naszej placówki zobowią-
zuje do tego by w szczególny
sposób dbać o otaczającą nas
przyrodę — mówi Irena Pet-
ryna. — Chcemy, aby z tego te-
renu korzystali nie tylko nasi
pacjenci i ich goście, ale także
mieszkańcy naszego miasta.

Komfort i zdrowie
16 czerwca 2009 roku, pro-

jekt zagospodarowania tere-
nu został oficjalnie przekaza-
ny na ręce dyrektor Petryny.

— Ogromnie cieszy mnie
fakt, że moja praca zostanie
wykorzystana w praktyce —
mówi Izabela Ciesielska. — To
dla mnie największa nagroda.

Już od wejścia do szpitala
do bram Lasu Miejskiego
będą rosły krzewy i drzewa
ozdobne oraz rabaty kwiato-
we. Pośród żywopłotu usta-
wione będą ławeczki, na któ-
rych chętni będą mogli od-
począć. Projekt zakłada rów-
nież ścieżkę dydaktyczna z
miejscami do ćwiczeń. Znaj-
dować się na niej będą dra-
binki, miejsce do slalomu,
równoważnia oraz inne urzą-
dzenia do ćwiczeń. Wszystko
zostało tak zaprojektowane
by nie sprawiało trudności
również osobom starszym i
schorowanym.

Park ze ścieżką zdrowia przy
szpitalu ma powstać już w
przyszłym roku.

— Pieniądze na ten cel bę-

dziemy chcieli pozyskać z Na-
rodowego Funduszu Ochrony
Środowiska i Gospodarki
Wodnej — przekonuje Irena

Petryna. — Liczymy również
na pomoc darczyńców.

Marta Kin-Malesza
spec. ds PR w SZGiCP

Jednym z punktów obcho-
dów Dni Warmii i Mazur
w Obwodzie Kaliningradz-
kim, które miały miejsce
w dniach 19-21 czerwca
2009 r., było otwarcie wysta-
wy fotograficznej pt. „Przyro-
da Warmii i Mazur”. Wysta-
wę otwarto w siedzibie Mu-
zeum Historyczno-Artystycz-
nego w Kaliningradzie i bę-
dzie ona prezentowana do
końca sierpnia 2009 r. Uro-
czystego otwarcia wystawy
dokonali ze strony polskiej
p. Marszałek Jolanta Szulc,
a ze strony rosyjskiej Minis-
ter Kultury Obwodu Kalinin-
gradzkiego. Organizatorem
wystawy jest Muzeum War-
mii i Mazur w Olsztynie, któ-
re z kaliningradzkim Muze-
um Historyczno-Artystycz-

nym współpracuje już od
wielu lat i wielokrotnie pre-
zentowało swoje wystawy
w stolicy Obwodu Kalinin-
gradzkiego. Otwarta w dniu
20 czerwca wystawa „Przyro-
da Warmii i Mazur” jest
pierwszą prezentacją piękna
przyrody Warmii i Mazur
zorganizowaną przez mu-
zealników olsztyńskich
w Kaliningradzie i pierwszą
wystawą jaka powstała po
ok. 10 letniej przerwie we
wzajemnej wymianie mu-
zealnej. Ekspozycję tworzy
100 fotogramów barwnych
o wymiarach 50 x 70 cm,
uzupełnieniem jest plansza
tytułowa, plansza informa-
cyjna i obszerne podpisy
w języku rosyjskim przybli-
żające prezentowane na foto-

grafiach obiekty. Autorami
zdjęć są znani w regionie
i kraju artyści fotograficy,
w większości mieszkańcy na-
szego regionu, jak: Ryszard
Czerwiński, Mieczysław
Wieliczko, Jeremiusz Dut-
kiewicz, Ireneusz Dziugieł,
Witold Mierzejewski, Walde-
mar Bzura i mieszkający
w Warszawie Grzegorz i To-
masz Kłosowcy. Prezentowa-
ne fotogramy przedstawiają
zarówno krajobraz, jak i bo-
gactwo świata roślin i zwie-
rząt. Szczególnie wiele miejs-
ca poświęcono jeziorom, czy-
li temu elementowi krajobra-
zu, który wyróżnia nasz re-
gion w skali kraju i Europy.
Wielkie zainteresowanie
wśród zwiedzających wzbu-
dzały zdjęcia podwodne au-

torstwa Jeremiusza Dutkie-
wicza przedstawiające zna-
komite ujęcia ryb, skorupia-
ków i innych mieszkańców
toni wodnej naszych jezior.
Przedstawiono także gatunki
zwierząt i roślin, dla których
obszar Warmii i Mazur jest
znaczącą ostoją w skali kraju
czy Europy, jak np. bocian
biały, orzeł bielik, orlik krzy-
kliwy, cietrzew, żubr, łoś,
wilk, a spośród roślin wielo-
sił błękitny i chamedafne
północna. Wystawa „Przyro-
da Warmii i Mazur”, to
pierwsza tak szeroka prezen-
tacja piękna przyrody i walo-
rów przyrodniczych naszego
regionu wśród mieszkańców
Kaliningradu i obwodu kali-
ningradzkiego. Chociaż
Olsztyn od Kaliningradu

dzieli dystans zaledwie ok.
140 km, to zarówno krajob-
razy, jak i wiele innych walo-
rów przyrody różnią nasze
regiony. Ekspozycja cieszy się
dużym zainteresowaniem
wśród zwiedzających i jest
znakomitą formą promocji
Warmii i Mazur u naszych
sąsiadów. Miejmy nadzieję,

że prezentowana w Kalinin-
gradzie wystawa przyrodni-
cza będzie początkiem bar-
dziej intensywnych wzajem-
nych kontaktów, które po-
zwolą na lepsze poznanie nie
tylko ludzi, ale i środowiska
przyrodniczego obu sąsiadu-
jących ze sobą regionów.

Marian Szymkiewicz

Ozdobne krzewy, kwiaty, ławeczki, przyrządy do ćwiczeń –
słowem ścieżka zdrowia z prawdziwego zdarzenia — tak
wkrótce ma wyglądać otoczenie Samodzielnego Publicznego
Zespołu Gruźlicy i Chorób Płuc w Olsztynie. 

Przekazanie i prezentacja projektu

Wystawa „Przyroda Warmii i Mazur” w Kaliningradzie

Orzeł bielik,  żubr i wilk

Prezentowane fotogramy przedstawiają zarówno krajobraz,
jak i bogactwo świata roślin i zwierząt Fot. Marian Szymkiewicz

Teren przebiegu ścieżki zdrowia Altana - w przyszłości będzie służyć do ćwiczeń relaksacyjnych Szpital w otoczeniu Lasu Miejskiego Fot. SZGiCP
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Szkolne mini arboretum w Małdytach

Ziołowy ogród zmysłów

Pomocą służyło nam także
Nadleśnictwo Dobrocin, któ-
re nieodpłatnie przekazało
drewno. W czerwcu 2008
roku został przygotowany
projekt naszego szkolnego ar-
boretum. W opracowaniu
projektu pomocą służyła nam
emerytowana nauczycielka i
ogrodnik z zamiłowania, pani
Elżbieta Hornik. Plan przed-
sięwzięcia został przedsta-
wiony rodzicom naszych
uczniów. Planowane działania
uzyskały akceptację i popar-
cie rodziców, ponadto zade-
klarowali oni pomoc w ich
realizacji. W celu przybliżenia
uczniom przedsięwzięcia zos-
tał zorganizowany konkurs
plastyczny „Nasz zielony za-
kątek”. Dzieci wszystkich klas
miały możliwość przedsta-
wienia własnej wizji szkol-
nego ogrodu z miejscem do
nauki i rekreacji. W konkur-
sie tym wzięło udział 49
uczniów. Wyróżnieni uczest-
nicy uzyskali dyplomy i na-
grody. Wszystkie przygoto-
wane na konkurs prace zos-
tały zaprezentowane na wy-

stawie w Gminnym Ośrodku
Kultury w Małdytach. Eks-
pozycja miała za zadanie upo-
wszechnienie naszego pro-
jektu w środowisku lokal-
nym. Jednocześnie zamiesz-
czono informacje o przed-
sięwzięciu na stronie inter-
netowej naszej szkoły. 

Zielona klasa
W październiku 2008 roku

przeprowadzono prace przy-
gotowujące teren wokół szko-
ły pod nasadzenia roślin kwa-
solubnych. W okresie zimo-
wym zgromadzono i opraco-
wano informacje na temat ro-
ślin, które już rosną wokół na-
szej placówki. Nauczyciele ska-
talogowali i opisali występujące
na jej terenie drzewa, krzewy
oraz rośliny zielne. Na bazie
tych prac przygotowano folder.
Opracowanie było pomocą
podczas przeprowadzanych
zajęć przyrodniczych na tere-
nie naszej szkoły. Folder sta-
nowi też materiał promujący
placówkę. W marcu i kwietniu
2009 roku pozyskaliśmy środ-
ki finansowe na zakup sadzo-

nek roślin, ziemi ogrodniczej i
tabliczek informacyjnych.
Otrzymaliśmy od Nadleśnict-
wa Dobrocin drewno na bu-
dowę kącika „Zielona klasa”. W
maju rozpoczął się okres sa-
dzenia roślin. Do już istnieją-
cych dosadzono rośliny wy-
magające podłoża kwaśnego.
Posadzono wrzosy, wrzośce,
azalie i rododendrony. 

Opieka nad roślinami
Nad właściwym posadze-

niem roślin czuwali nauczy-
ciele i inni pracownicy szko-
ły. Następnie uczniowie wraz
z pracownikami obsługi spra-
wowali opiekę nad przydzie-
lonymi roślinami. Jedno-
cześnie przeprowadzano pra-
ce porządkowe istniejących
już rabat. Wiosną został stwo-
rzony ziołowy ogród zmysłów.
Ogółem zasadzono w nim 26
roślin. W pracach nad ogród-
kiem brały udział panie z ob-
sługi oraz uczniowie. Ogródek
ziołowy umożliwia prowa-
dzenie zajęć dydaktyczno-
-wychowawczych w natural-
nym środowisku. Przy współ-

pracy pracowników Zespołu
Parków Krajobrazowych Po-
jezierza Iławskiego i Wzgórz
Dylewskich opracowano pro-
jekt tabliczek informacyjnych,
których celem jest oznaczenie
wybranych gatunków roślin
znajdujących się w obejściu
naszej szkoły. Panie z nau-
czania zintegrowanego przy-
gotowały tablicę informacyj-
ną. Przedstawia ona plan za-
gospodarowania szkolnego
mini arboretum. Końcowym
etapem naszych prac będzie
budowa „Zielonego zakątka”,
czyli zielonej klasy. W zacisz-
nym miejscu przy szkole po-
wstanie altana wraz ze stoła-
mi i ławami. Przy jej budowie
pracować mają głównie pa-
nowie z obsługi szkoły, rodzi-
ce i pracownicy zaprzyjaź-
nionego zakładu stolarskiego. 

Praca zespołowa
Wspólnymi siłami udało

nam się uporządkować i za-
gospodarować teren wokół
naszej szkoły. Podjęte działa-
nia integrowały całą społecz-
ność, tj. uczniów, nauczycieli,

pracowników obsługi, rodzi-
ców oraz wszystkich osób
wspierających przedsięwzię-
cie. Dzięki nim odbyło się
wiele zajęć dydaktycznych na
świeżym powietrzu, dzieci ob-
serwowały przyrodę przy za-
stosowaniu lup, mikroskopu i
lornetek. Ponadto w trakcie
realizacji projektu nasi wy-
chowankowie mieli możli-
wość pracy zespołowej, uczy-
li się odpowiedzialności za
własne działania, zyskali wie-
dzę o roślinach i ich uprawie.
Realizacja przedsięwzięcia to
także promocja zdrowego,

ekologicznego stylu życia. W
trakcie wszystkich działań sys-
temowych dzieci poszerzały
wiedzę z zakresu edukacji
przyrodniczej i ekologicznej.
Projekt wymagał sporego na-
kładu pracy, ale jest źródłem
wielkiej satysfakcji. Mamy na-
dzieję, że wykształcone w dzie-
ciach zachowania i nawyki
zaowocują w przyszłości, a
powstałe mini arboretum bę-
dzie wzbogacać naszą co-
dzienna pracę dydaktyczną.

Teresa Bodo, Dariusz Łuczak
Szkoła Podstawowa 
w Małdytach

Dołącz do redakcji kwartalnika „rowerowy.olsztyn.pl“ 

Rowerzyści łączcie się!
Wszyscy odczuwają nad-
mierny poziom motoryzacji,
którego najbardziej kłopotli-
wym przejawem jest wielka
ilość samochodów na uli-
cach. Wszyscy zdają sobie
sprawę z negatywnych skut-
ków dla całego środowiska,
jakie powodują spaliny mo-
toryzacyjne. Wszyscy do-
strzegają rosnące problemy
zdrowotne związane z coraz
powszechniejszym korzysta-
niem z samochodu nawet na
bardzo krótkich dystansach.
Bardzo aktualnym i pożąda-

nym jest zatem prowadzenie
działań społecznych na rzecz
zmiany tych tendencji oraz
promowania alternatywnych
środków transportu. Już od
trzech lat takie właśnie ini-
cjatywy podejmuje Stowa-
rzyszenie Aktywności Spo-
łecznej „Młyn”, korzystając z
finansowego wsparcia
WFOŚiGW w Olsztynie. 
Najważniejszym wspólnym
przedsięwzięciem jest kwar-
talnik „rowerowy.olsztyn.pl”,
którego dotychczasowe dzie-
sięć numerów świadczy o

potrzebie i przy-
datności takiego
wydawnictwa w
Olsztynie. Jest
to czasopismo
bezpłatne, trak-
tujące o zaletach
komunikacji, tu-
rystyki i sportu
rowerowego, za-
wiera przegląd aktualnych
bolączek i osiągnięć olsztyń-
skich rowerzystów, przeka-
zuje informacje na temat
bezpieczeństwa cyklistów w
ruchu drogowym oraz kalen-

darium
imprez
na cały
sezon.
Nie bez
znacze-
nia jest
też
aspekt
integra-

cyjny kwartalnika, ponieważ
generuje on i wspomaga
wspólne działania lokalnego
środowiska rowerzystów. O
wyjątkowości tej wydawni-
czej inicjatywy świadczy też

fakt, iż zespół redakcyjny ma
otwarty charakter (wciąż
można dołączać i wspoma-
gać jego prace), a całość na-
kładu jest drukowana na
ekologicznym papierze. Naj-
bliższy numer ukaże się w
pierwszych dniach lipca. Ko-
lejnym działaniem jest
współpraca przy prowadze-
niu prorowerowej Kampanii
„Jadę, nie tankuję”, skiero-
wanej do uczniów olsztyń-
skich szkół podstawowych i
gimnazjów. W tym roku Wo-
jewódzki Fundusz sfinanso-

wał część materiałów pro-
mocyjnych Kampanii, które
są wręczane wszystkim
uczestnikom rowerowych
wycieczek, zawodów i raj-
dów.
Stowarzyszenie Aktywności
Społecznej „Młyn” zaprasza
osoby zainteresowane współ-
pracą przy opisanych projek-
tach, a także osoby mające
własne pomysły i poszukują-
ce pomocy lub porady (e-
mail: mlyn-olsztyn@o2.pl).

Mirosław Arczak

Wygraliśmy ranking stron internetowych
W połowie roku Minister-
stwo Rozwoju Regionalne-
go zakończyło dwuetapowe
badanie, którego celem
była ocena, na ile poszcze-
gólne instytucje zaangażo-
wane we wdrażanie Fundu-
szy Europejskich na lata
2007-2013 stosują się do

wytycznych związanych z
promocją. Badanie obej-
mowało 102 strony inter-
netowe instytucji, które
zajmują się realizacją pro-
gramów operacyjnych: In-
frastruktura i Środowisko,
Innowacyjna Gospodarka,
Kapitał Ludzki, Rozwój

Polski Wschodniej oraz 16
regionalnych programów
operacyjnych. Oceniano
m.in. nawigację, linki, wy-
szukiwarki, wygląd, przej-
rzystość, dostępność kon-
taktów, aktualność, narzę-
dzia i mechanizmy dostęp-
ne na stronie, łatwość ich

użycia, informacje o insty-
tucji i programie, dostęp-
ność niezbędnych informa-
cji merytorycznych. Miło
nam poinformować, że
strona internetowa Woje-
wódzkiego Funduszu w
Olsztynie okazała się bez-
konkurencyjna, osiągając

najlepszy wynik w kraju
pod względem spełnienia
kryteriów merytorycznych.
Zapraszamy do regularne-
go odwiedzania naszego
serwisu pod adresem:
www.wfosigw.olsztyn.pl.

Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie

W roku szkolnym 2007/2008 Rada Pedagogiczna Szkoły Podstawowej
w Małdytach podjęła decyzję o ubieganie się o Certyfikat Warmińsko-Mazurskiego
Kuratora Oświaty „Szkoła Przyjazna Środowisku“. W realizację przedsięwzięcia
„Nasze szkolne mini arboretum” włączyli się wszyscy nauczyciele, pracownicy
obsługi szkoły, uczniowie, miejscowi stolarze i rodzice. 

Wspólnymi siłami udało się uporządkować i zagospodarować
teren wokół naszej szkoły Fot. SP Małdyty
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GŁOS EKO
Edukacja ekologiczna w żłobku

Czym skorupka za młodu...

Nauka ekologii w żłobku
polega właśnie na uczeniu
dzieci o otaczającym je świe-
cie, roślinach i zwierzętach
wokół. Bardziej świadomy
nauczyciel, będzie wprowa-
dzał już treści z zakresu po-
wiązań elementów przyrody i
ich oddziaływania na siebie
wzajemnie i na człowieka. W
Żłobku nr 13 w Olsztynie
świadoma zabawa w edukację
rozpoczęła się wraz z uczest-
nictwem w konkursie „Jestem
OK, segreguję”, zorganizowa-
nym przez Zakład Gospodar-
ki Odpadami w Olsztynie. 

Pojemniki 
do segregacji
Przystąpiliśmy do niego w

2007 roku, wstawieniem po-
jemników do segregacji od-
padów. Zorganizowaliśmy
cykl zajęć o ochronie środo-
wiska przed zanieczyszcze-
niami wprowadzając pojęcia,
które małe dzieci są w stanie
zrozumieć np. że, papierki
rzucane na ziemię zaśmieca-
ją otoczenie, samochody lub
kominy zanieczyszczają po-
wietrze. Uczyliśmy też dzieci
segregacji odpadów, tym sa-
mym zbierając surowce wtór-
ne: makulaturę, zużyte tone-
ry i baterie. Te tematy podej-
mujemy każdego roku i kon-
tynuujemy z każdym kolej-
nym rocznikiem dzieci na za-
jęciach. Ponadto realizowane
były różne autorskie progra-
my, np.: „Poznajemy przyrodę
najbliższego otoczenia”, „Ką-

cik edukacji ekologicznej dzie-
ci 2- 4 lata”, „Poznajemy za-
sady ekologicznego stylu ży-
cia”, „Przyjaciele w domu i w
środowisku”. Realizacja ta-
kich programów wiąże się
najczęściej z przyznaniem do-
finansowania, które przezna-
czane są na zakup pomocy dy-
daktycznych. Pomoce umoż-
liwiają realizację zadań pro-
gramów, a także stanowią sta-
ły elementem wyposażenia
żłobka, wzbogacają otocze-
nie dzieci i służą ich naucza-
niu.

Żłobek systematycznie po-
zyskuje, za pośrednictwem
OCEE, środki finansowe na
działalność ekologiczną z Wo-
jewódzkiego Funduszu
Ochrony Środowiska i Gos-
podarki wodnej i Gminnego
Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej
Urzędu Miasta Olsztyn.  

Uwrażliwianie na
piękno przyrody
Od dwóch lat dzieci ze żłob-

ka uczestniczą w ogólnopol-
skim programie „Czym sko-
rupka za młodu nasiąknie…”,
biorąc udział w wojewódz-
kich konkursach „Nasza przy-
goda z Robaczkiem Podglą-
daczkiem”, „Robaczek Pod-
glądaczek obserwuje, bada,
eksperymentuje i chroni przy-
rodę”. Obchodzimy również z
dziećmi Dzień Ziemi, każde-
go roku zwracając uwagę na
inny problem. W ubiegłym
roku rozmawialiśmy o zanie-

czyszczeniach i wykonaliśmy
wspólnie plakat pt. „Ziemia -
planeta marzeń”, w obecnym
rozmawialiśmy o ochronie la-
sów i posadziliśmy przed żłob-
kiem świerk serbski. W 2009
r. żłobek ubiega się o Certyfi-
kat Warmińsko- Mazurskiego
Kuratora Oświaty „Szkoła
przyjazna środowisku”. W ra-
mach przedsięwzięcia „Zie-
lony ogród w naszym żłobku”
zagospodarowany został teren
– przygotowano grządkę zio-
łową, skalniak i rabatki z

kwiatami. Obserwacja zielo-
nego ogrodu daje dzieciom
mnóstwo satysfakcji, uwraż-
liwia je na piękno przyrody.
Poprzez to, że uczestniczyły
aktywnie w procesie tworze-
nia ogrodu nauczyły się o nie-
go dbać. Cieszą się z każdej
nowo posadzonej rośliny, z
każdego listka i kwiatka. Syg-
nalizują nam to również ro-
dzice dzieci, którzy obserwu-
ją zachowania swoich pociech
w czasie rodzinnych wycie-
czek na łono przyrody.

Wszystkie działania podej-
mowane w żłobku wpłynęły
na wzrost świadomości eko-
logicznej wśród dzieci i ro-
dziców. Stworzyły możliwość
podejmowania działań na
rzecz środowiska przyrodni-
czego, wzbogaciły też wiedzę
dzieci o przyrodzie. Nato-
miast rodzice obserwują za-
chowania swoich dzieci, słu-
chają opowieści z zajęć i za-
baw w żłobku. Omawianie
tych wszystkich zagadnień na
zajęciach wzbogaca wiedzę

dzieci, kształtuje szacunek do
przyrody, odpowiedzialność
za stan środowiska i potrzebę
jego chronienia. Działa rów-
nież na rodziców, gdyż obser-
wują oni zachowania swoich
dzieci, słuchają opowieści z
zajęć i zabaw w żłobku, prze-
noszą je często na grunt do-
mowy i często również rewi-
dują swoje poglądy na temat
ekologii i wspólnie wcielając
je w życie.

Alina Dziadak
Żłobek nr 13 w Olsztynie

Wielkie Jeziora Mazurskie
znalazły się w finale kon-
kursu na 7 przyrodniczych
cudów świata. Stworzenie
listy światowych cudów na-
tury to pomysł szwajcarskiej
Fundacji New7Wonders. Na
Mazurskie Jeziora można
było głosować na stronie
www.new7wonders.com do
7 lipca 2009 r. Po zakończe-
niu głosowania wyłoniono

listę 77 cudów, z której eks-
perci pod przewodnictwem
Federico Mayora, byłego dy-
rektora generalnego UNES-
CO, wybrali 28 finalistów.
Oficjalne wyniki pojawiły
się 21 lipca. W finale Wiel-
kie Jeziora Mazurskie rywa-
lizują m.in. z Amazonką,
wodospadem Angel Falls w
Wenezueli, Morzem Mart-
wym i wyspami Galapagos.

Drugi polski kandydat do
tytułu – Puszcza Białowies-
ka znalazła się na liście re-
zerwowej konkursu. Kolejny
etap to głosowanie interne-
towe. Aby wspomóc Mazury
należy wejść na stronę
new7wonders.com i wybrać
swoich faworytów. Zwycięz-
cę poznamy w 2011 roku. 

Joanna Czyżewska
WFOŚiGW w Olsztynie

„Ekologia - mądre słowo, a co znaczy? —
powiedz sowo! Sowa chwilkę pomyślała.
I odpowiedź taką dała: to nauka o
zwierzakach, lasach, rzekach, ludziach,
ptakach. Mówiąc krótko w paru zdaniach
o wzajemnych powiązaniach między
nimi, bo to wszystko to jest nasze
środowisko. Masz je chronić i szanować
— powiedziała mądra sowa…“ 

Danuta Klimkiewicz

Mazury w finale konkursu!

Fo
t. 

Ar
ch

iw
um

 żł
ob

ka


